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ZARZĄDZENIE MINISTRA HANDLU WEW~TRZNEGO .. ' 

/ z dnia 6 mate a 1%3 r. 

w sprawie sprzedaży artlkułów jedn(lslltom g.ospoda:rki uspołecznione' ł OFgaub:actonł 'społecT.nym, jednostkom gospodar. 
ki -nie uapołeunioneJ oraz n~bywcom indywidualnym przez p.łacówki: uspołe€znimtego< · bandhł detałia:nego i prz€mysłu 

, . gastroDOlDicznego. 

Na podstawie aFt. 3 ust. 1 i 2 dekretu z ,dnia· 29 paź· 
dziernika 19-52 T. o gospodarowaniu artykułami obrotu td­
warowego i zaopatrzenia (Dz. U. z 1952 r. Nr 44, poz. 301 
i z 1956 r. Nr 54, poz. 244) oraz § 1 ust. 2 ziłrząd2enia nr 100 
Prezesa Rady Ministrów ż dnia 13 pażdziernika 1962 r. ­
w spl'awie przekazania Ministrowi Handl li W'ewnętrznego 

llpra'wnień dm wydawania przepisów w zakresie sprzedazy 
przez placówki uspołec';!;ni.onego handlu detalicznege> i prze· . 
mysłu gastrc>DomicŻnego (Monitor Polski Nr 77, poz. 355) 
aarząóz .. się, co nast~puje: 

I. Pnępisy ogólne. 

§ 1. Odbiorcami pozarynkowymi w rozumieniu zarzą· 

dzenia są jednostki gospodarki uspołecznionej, jednostki 
..budżetowe" organizacje społeczne· oraz inne jednostki uspo~ 

, . łec2nione, utrzymywane 71. budżetu Państwa, ' z funduszów 
publicznych lub wpływów os.iąganych z rlzialalności g'osp~ 

darczej, jeżęli zaklwywane artykuły przeznaczają 'uo wia· 
snego użytku, a nie do odprzeda2y. . 

§ 2. Przez użyte: w zltl'ządz.eniu okreś,lenie: 
l) ",pIzedsiębiorstwo handlowe" - rozumie się pa.ń.stwo~ 

we przedsiębiorstwa handlu detaliczne.go i przemysłu 
gastronomicznego oraz panstwowe przedsiębiorstwa 

pr2.emysłowe i prz.edsiębiorstwa spółdzielcze prowadzą~ 

ce handel detaliezny' lub p1'2emysł gastronomiczny, 
2) .. placówki handlu detalicznego" - rozumie się. sklepy 

i <takłady gastronomiczne jednostek określonych w pkt 1. 
§ 3. Jednostkami gospodarki nie uspołecznionej w 1'0.. 

żumieniu zarz.ą-dzeBia są osoby (przedsięhiorstw.) prowa­
dzące na podstawie wlasciweg'o uprawnienia -przemysłowe~ 
go (zezwolenia, potwierdzenia zgłoszenia, karty rzemieślni • . 
czej) działalność gospodarczą w dziedzinie przemysłu, tze­
mjosła i usług oraz hand~u i przemysłu gastronomicznego, 
jeżeli zakupywane artykuły przeznaczają do użytku w ra, 

,mach prowadzonej działalności gospodarcze j, a nie ' do od· 
przedaży. 

2. Spr:ledai . odbiorcom pozarynkowym. 

§ 4. 1. Artykuły sprzedawane odbiorcom pozarynkowym 
dzielą się n,a: . 

1) artykuły nię limitowane, 
2) artykuły limitowane. 

2. W razie 'wyczerpania ustalonego limitu placówka 
handlu detalicznego nie może. dokonywać dalszej sprzedaży, 
odbiorcom pozarynkowym. 

§ 5. Listę. artykułów limłt~wanych, o których mowa 
w ' § 4 us.e 1 pkt 2, ustafa Minister Handw' Wewnętrzne~o, 
z , tym że listę limitowanych materiałów. budowlanych Mi· 
nister Handlu \Newnętrznego ustala w porozumieniu z Mi· 
nistrem Budowhictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych. 

§ 6. 1. Odbiorcom pozarynkowym sprzedawane są ar· 
tykuły w ilościach zwyczajowo nabywanych w detalu. 

2. Minister Handlu Wewnętrznego może w drodze · Wy­
tycznych 'ustalić wiełkość jednorazowej sprzedaży detalic~. 
nej określonych artykułów. 

3. Przepis usL nie ma z,3sŁosowania do artykułów spo­
żywczych zakupywanych przez ' kolonie ' letnie dlR dzie'ci 
i młodzieży oraz osrodki . wczasowe 'j obozy, których okres 
trwani~ nie przekracza 3 miesięcy w roku, oraz_ placówki 
służby zdrowia, a ponadto do artykułów przemysłowych 
niezbędnych do zajęć praktycznych, zak~pywanych przez 
szkoły j inne placówki oświatowo-wychowawcze. 

§ 7. Odbion:y PQzarynkowi przy wybone oraz załupie 
artykułów powinni być traktowani na równi z konsumenta­
mi indywidualnymi i nie korzystają z dodatkowych upraw­
nień (np. pierwszeństwo przy zakupie, reze-rwowanłe towa­
rów). 

§ 8. 1. Spl~e.da2 odbiorcom pozarynkowym prowadzą: 
1) w_ z..akresłe artykułów przemysło~ych ~ placówki han­

. dlu detalkznego wyznaczone przez właściwe do spraw 
handlu organy prezydiów powiatowych (miejskich, dziel­
nicowych) rad narodowych, 

2.) w zakresie artykułów spo2ywc.zych (z wyjątktem mięsa 
i . wędlin} - wszystkie placówki handlu detalicznego, 

3?, w ~akresie mię-sa i wędlin - placówki handlu detalicz-
nego wyznacz.one przez j,edłlostk~ okresle>ne w pkt 1. . 

, 2. W przypadkach m:asadnionych właściwe do spraw 
handlu organy prezydi6w powiatowych (miejskich, dzielni­
cowych) rad narodowych powinny wydJ!ie1ić punkty deta­
li€znej ~przeclaży lub o.sobne stoiska 'IN sklepach do prowa­
dzenia sprzedaży jedynie odbiorcom pozarynkowym artyku­
łów wyłącznie zaopat,rzeniowych. 

§ 9. PrzedsiębiO'rstwa handlowe obowiązane są do in­
formowania odbiorców o · placówkach handlu detalicznego. 
upoważnionych do sprzedaży pozarynkowej przez wyraźne 
oznaczenie tych jednostę,k . W pozostałych placówkach po­
winien znajdOWać się wykaz placówek handlu detalicznego 
uprawnionych do prowadzenia sprzedaży pozarynkowej. 

§ 10. Do przedsięhiorstw handlowych v .. ymienionych 
w załączni)m do zarządzenia nie mają zilstosowania ograni­
czenia wynikające z § 6 ust. 1 i § 8 ust.. 1 pkt 1. 

§ 11. t. Maksymalny limit sprzedaży pozarynkowe j dla. 
kraju z podziałem na poszczególne województwa '(miasta 
wyłączone z województw) ustala Ministe-r Handlu Wewnętrz­

nego. Limit sprzedaży pozarynkowej mate.rialów budowla· . 
nych Minister Handlu Wewnętrzne.go ustala w porozumie­
niu z Ministrem Budownictwa j Przemysłu Materiałów ,Bu­
dowlanych. 

2. Właściwe do spraw handlu organy prezydiów woje­
wódzkich rad narodowych (rad narodowych miast wyłączo­
nych z wojewódżtw) w ramach limitów wojewódzkkh 
(ust. 1) określają limity sprzedaży pozarynkowej dla po· 
szczególnych wojewódzkich organizacji handlu detaliczne­
go i przemysłu gastronomicznego, działających na tęrenie 
danego. wpjewództwa (np. zjednoczenia przedsiębiorstw han­
dlowych, oddziału okręgowego Związku Spółdzielni Spożyw­
ców ,!Społem", wojewódzkiego związku _ gminnych ' spółdziel· 
ni "Samopomoc ,Chłopska", przedsiębiorstw detalicznych pla·· 
nowanych centralnie). 

. 3. W ramach limitów, o których mowa w ust. 2, organy 
do spraw handlu po porozumieniu z . organami do spraw 
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przemysłu prezydiów wojewódzkich rad narodowych (rad 
narodowych miast wyl:ączonych z województw) ustalająilo­
ściartykułów typowo zaopatrzeniowych dla działalnoś~i 
usługowej, przeznaczonych do sprzedaży dla uspołecznio­
nych zakładów usługowych. 

4. JednostKi wojewódzkie, o których mowa · w ust. 2, 
w ramach przyznanego >im limitu sprzedaży pozarynkowej 
(ust. 2 i 3) określają limity sprzedaży dla poszczególnych 
przedsiębiorstw handlowych. Podziału limitu sprzedaży na 
poszczególne . placówki handlu detalicznego dokonują przed-
siębiorstwa handlowe. . 

§ 12. 1. Placówki handlu detalicznego prowadzące sprre­
daż . odbiorcom pozarynkowym wystawiają na sprzedane ar­
tykuły rachunki na drukach powszechnego użytku. 

2. Odbiorca otrzymuje oryginał rachunku. Kopie ra, 
chunku łącznie z . -raportem sklepowym placówka handlu 
detalicznego przekazuje przedsiębiorstwu handlowemu, a dru~ 
gą zachowuje w kopiale rachunków. 

3. Eormularze rachunków dostarczonych plaCÓWKOm 
handlu detalicznego przez przedsiębiorstwa powinny być po­
numerowane. 

4. Na formularzu rachunku powinna być odciśnięta pie­
czątka stwierdzająca, iż placówka . uprawniona jest do pro­
wadzenia sprzedaży pozarynkowej . . 

§ 13. W razie dużej częstotliwości 'zakupów przez te9,o 
samego odbiorcę pozarynkowego (np. zalwp artykuł-ów spo­
żywczych przez żłobki, przedszkola, kolonie i placówki służ­
by ,zdrowia)' placówka handlu detaliczn.ego może wystawiać 
zbiorcze rachunki obejmujące sp'rzedaż artykułów w okre­
sie uzgodnionym z odbiorcą, nie dłuższym jednak niż jeden 
miesiąc, W pkresie poprzedzającym wydanie rachunku pla­
cówka handlu detalicznego prowadzi ewidencję sprzedaży 

zawierającą następujące dane: _ nazwę i adres odbiorcy, datę 
sprzedaży, nazwę , ilość, cenę jednostkową i wartość sprze­
danych artykułów, pokwitowanie odbioru oraz datę wysta­
wienia i zapłacenia rachunku. 

§ 14. L Placówki handlu detalicznego, na podstawie 
kopii rachunków, prowadzą rejestr sprzedaży pozarynkowej, 
zawierający następujące dane: 

1) liczbę porządkową, numer i datę rachunku, 
2) kwotę rachunku, z podziałem na sprzedaż gotówkową 

i bezgotówkową, . a ponadto 'w razie sprzedaży artyku­
łów limitowanych. . 

3) wartość sprzedaży pozarynkowej artykułów limitowa­
nych w podziale na poszczególne artykuły oraz z wy­
dzieleniem w każdym artykule sprzedaży dla uspołecz­

nionych punktów usługowych. 
2. Rejestru, o którym mowa w ust. 1, nie prowadzą pla­

cówk i handlu detalicznego wyznaczone w trybie określonym 
w § 8> ust. 2. _ Cały obr ót tych punktów z?-liczany jest do 
sprzedaży odbiorcom pozarynkowym. 

§ 15. Przy sprzedaży odbiorcom pozarynkowym przez ' 
komisowe placówki handlu detalicznego mają zas tosowanie' 
jedynie przepisy o -prowadzeniu rejestru sprzedaży pozaryn­
kowej (§ 14 ust. 1). 

' / 
diów wojewódzkich rad narodowych (rad narodowych miast 
wyłączonych z województw) określają stosownie do istnie­
jących możliwości i miejsco\vych potrzeb limity sprzedaży 

· artykułów rynkowych przeznaczonych do sprzedaży jednost­
kom gospodarki nie uspołecznionej. 

2. Limit sprzedaży, o którym mowa w ust. 1, ustalony 
· jest na artykuły .0 charakterze zaop.atrzeniowym spośród 
artykułów określonych w trybie § 5. 

3. Ustalony limit (ust. 1 i 2) podlega podziałowi na za­
· sadach i w trybie określonych w § 11 ust. 2 i 4. 

. § 11. L Placówki handlu detalicznego na każdą sprze­
daż jednostkom gospodarki nie uspołecznionej wystawiają 
rachunki na drukach powszechnego użytku. Rachunki na 
sprzedaż jednostkom gospodarki nie I:lspołecznionej powin­
ny stanowić odrębny . zbiór. . . ( 

2. Sprzedaży jednostce gospodarki nie uspołecznionej 
dokonuJe się po okazaniu uprawnienia . przemysłowegq. · Na 
rachunku należy . wymienlć imię i nazwisko (firmę), adres 
ora~ ' rodzaj, numer i datę .'uprawnienia . przemysłowego. 

§ 18. Placówki handlu detalicznego, na podstawie kopii 
rachunków, prowadzą rejestr sprzedaży jednostkom gospo';, 

· darki nie uspołecznionej, zawierający następujące dane: 
1) liczbę porządkową, numer i datę ' rachunku, 
2) kwoty rachunku z podziałem na sprzedaż gotówkową 

ibezgotówkow ą, ' . 
3) wartość sprzedaży w 'podziale na poszczególne artykllły'~ 

§ 19. Przepisy § 6 ust. 1 i 2, § . 1, § 8 ust. 1, § 9, § IQ 
oraz § 12 ust. 2 i 3 mają odpowiednie zastosowanie do sprze­
daży jednostkom gospodarki 'nie uspołecznionej. 

4. Sprzedaż nabywcom ,indywhJualnym. 

§ 20. Sprzedaż nabywcom inQywtdualnym (innym niż 

wymienieni w rozdziałach 2 i 3) odbywa się na zasadach 
określonych w § 6 ust. 1 i 2. 

§ 21. 1. Na . żądanie nabywców placówki handlu deta;;' 
licznego obowiązane są wystawiać na sprzedane artykuły. 
rachunki ha drukach powszechnego użytku. ' . 

2. Rachunki wystawiane są w dwóch egzemplarzach, 
z których oryginał otrzymuje nabywca, a kopia pozostaje 
w placówce handlu detalicznego; 

3. Kopie rachunków przechowy>yane są prząz okres 
ustalony dla tego rodzaju dokumentów. 

4. Na oryginale rachunku należy zamieścić zastrzeże­

nie w brzmieniu: "Niniejszy rąchunek nie stanowi dowodu za­
kupu do księgowania w księgach handlowych, rachunkowych 
i po!1atkowych lub w ewidencji rachunkĆl.W na zakupione 
artykuły". 

5. Przepisy końcowe. 

§ 22. Traci moc zarządzenie Ministra Handlu We- . 
wnętrznego z dnia 31 lipca 1961 r. w sprawie prowadzenia 
przez placówki uspołecznionego handlu detalicznego iprze~ 

mysłu gastronomicznego sprzedaży pozarynkowej (Monitor 
Polski Nr 61, poz. 264). -

3. Sprzedaż jednostkom gospodarki. nie uspolecznion.ej. § 23. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem ogłoszenia. 

§ 16. 1. Organy właściwe. do spraw handlil, po porozu- MinislerHandlu \Vewnętrznego: M. Lesz 
mieniu z . organami wlaściwy!'ni do spraw przemysłu prezy-

Załącznik d'Q zarządzenia Ministra 
Handlu \Vewnętunego z dnia 6 mar'" 
ca 1963 r. (poz. HO). 

WYKAZ. PRZEDSIĘBIORSTW HANDLOWYCH, 

w których sprzedaż pozarynkowa nie podlega ograiliczeniOlJl określonym w § 6 ust. l i § 8. u~t. 1 pkt 1 zarządzenia , 

1. Przedsiębiorstwa Centrali Techniczno-Handlowej "Mo­
tozbyt". 

2. Przedsiębiorstwa handlu sprzętem medycznym. 

.3 . . Biura sprzedażv Centrali Technicznej. 

.4. Przedsiębiorstwa zaopatrzenia szkół "Cezas" . ~ 
5. Przedsiębiorstwa obrotu produktami n!lflowymi "CPN" • . 
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6. Morska Centrala Zaopatrzenia. 
. 7. Centrala ' Handlowa Przemysłu Chemicznego "Chemia". 

8. Biura zbytu drewna. 
9. Spółdzielnie zrzeszone w Krajowym Związku Spółdziel~ 

ni Transportu. 

\ 

10. Zarządy aptek. 
11. Zakłady zielarskie "Herbapol" . 
12. Centrala Zbytu Artykułów Technicznych. 

111 

INSTRUKCJA MINISTRA FINANSÓW 

z dnia 4 marca 1963 r 

w sprawie doprowadzenia do porównywalności wyników gospodarczycłi - państwowych przedsiębiorstw przemysłowych 
(obliczanie bazy), wskaźników dyrektywnych oraz obliczania dodatkowego fu~duszu zakładowego. 

W .. związku z przepisami rozporządzenia Rady Ministrpw 
z dnia 23 ' slycznia 1961 r. w sprawie funduszu zakładowego 
w państwowych . przedsiębiorstwach przemysłowych (Dz. U. 
z 1963 r. Nr 8, poz, 50) . ustala się, co n-astępuje: 

I. Przepisy ogólne. 

§ 1. Ilekroć w instrukcji jest mowa o: 
l) "ustawie" - należy przez to rozumieć ustawę z dnia 

28 marca 1958 r. o fuhduszu zakładowym w przedsiębior­
stwach państwowych (Dz. U. z 1960 r. Nr 13, poz. 78); 

.• ""2) "rozporządzeniu": - należy przei to rozumieć rozporzą­
dzenieRady Ministrów ż - dnia 23 stycznia 1961 r. w spra­
wie fuńduszu zakładowego w państwowych przedsiębior­
stwach przemysłowych (Dz. U. z 1963 r. Nr 8, poz. 50); 

3) "roku bieżącym"_ należy przez to rozumieć rok, w 
którym przedsiębiorstwo ma wygospodarować fundusz 
zakładowy; 

4) "roku ubiegłym" - należy przez to rozumieć rok po­
Dfzedzający rok, w którym przedsiębiorstwo ma wygo­
spodarować fundusz zakładowy; 

:5) "bazie" - należy przez to rozumieć wynik . roku ubie­
głego doprowadzony do porównywalności z wynikiem 
roku bieżącego; 

.: .: 6) "wyniku gospodarczym" - należy przez to rozumieć 
. wynik bilansowy (zysk - strata) lub akumulację finan­

sową (zysk lub strata odpowiednio skorygowane o po­
datek obrotowy i różnice budżetowe). 

II. Obliczenie bazy. 

§ 2. 1. Bazę oblicza się w przypadkach, gdy zachodzą 
istotne zmiany pomiędzy warunkami działalności przedsię­
biorstwa założonymi w planie na rok bieżący a ,\rarunkami 
roku ubiegłego w zakresie: 
.1) urzędowych cen sprzedaży produkcji i usług, 

2) urzędowych cen zużywanych środków produkcji, taryf 
usług, jak również wys.okości marż, stawek płac, składek 
na ubeZpieczenia paJlstwowe i społeczne, stawek podat­
kowych, stopy procentowej oraz zasad i norm amorty­
zacji, 

• 3) struktury asortymentowej produkcji. 
2. Przez zmiany struktury asortymentowej produkcji 

ńależy rozumieć zarówno zmiany proporcji w ilościach po­
szczególnych wyrobów (usług), jak też wprowadzenie do pro­
.dukcji nowych. asortymentów i zaprzestanie produkcji asor­
tymentów wytwarzanych uprzednio. 

§ 3. 1. Jeżeli zachodzą jednocześnie wszystkie zmiany 
w warunkach działalności przedsię11liotstwa, o których mowa 

I w -§ 2. ust. 1, bazę oblicza się ;według następującego wzoru: 

B = S1 - (K X W) ± DP, w k~órym 
B baza, 
SI wartość wyrobów i usług w roku ubiegłym w ce­

nach sprzedąźy plan()\vanyth na rok bież.ący'. 
' . /.~-

K koszt własny . planowanych do sprzedaży wyrobów 
i usług według jednostkowych kosztów własnych 
roku ubiegłego doprowadzonych do porównywal­
nośCi z planem, 

W wskaźnik zmiany wartości sprzedany~h wYrobów 
i usług, 

K X Vv = . koszty bazowe, 
DP ~ałozone w planie na rok bieżący: 

1) 'Yynik działalności pozaoperacyjnej, 
2) wynik ze sprzedaży materiałów, wynik ze sprze­

daży wyrobów i towarów w sklepach fabrycz- · 
nych, . 

3) inne zyski i straty nadzwyczajne (z wyjątkiem 
zysków i strat z likwidacji środków trwałych). 

2. Wartość sprzed .aży wyrobów i usług w roku ubie­
głym w cenach sprzedaży planowanych na rok bieżący (SI) 
możpa obliczać także przez skorygowanie rzeczywistej war­
tości sprzedaży roku ubiegłego, wynikającej ze zweryfiko­
wanego sprawozdania finansowego, o różnice wypływające 

ze zmian cen sprzedaży poszczególnych asortymentów pro­
dukcji, obowiązujących w roku ubiegłym, a przy jętych do 
planu na rok bieżący. O ogólną sumę tych różnic należy 

powiększyć bądź zmniejszyć rzeczywistą wartość sprzedaży 
roku ubiegłego. 

3. Przez zmiany cen sprzedaży rozumie się urZĘdowe 

zmiany cen sprzedawanych wyrobów i usług (art. 6 ust. 1 
ustawy) oraz urzędowe zmiany wysokości (procentów) raba­
tów udzielanych z tytułu niższej gatunk~wości. 

4. Koszt wła,sny planowanych do sprzedaży wyrobów 
i usług (K) według jednostkowych kosztów własnych roku 
ubiegłego, doprow~dzonych do porównywalności z planem, 
oblicza się w SPó·sób następujący: 

l) przemnaża się ilości planowanych do sprzedaży w roku 
bieżącym wyrobów i usług ząliczonycłl do produkcii 
porównywalnej przez odpowiadające im koszty jednost­
kowe roku ubiegłego, skorygowane zgodnie z warun­
kami produkcji założonymi w ' planie roku bieżącego, 
i sumuje się uzyskane iloczyny; skorygowane koszty, 
jednostkowe produkcji porównywalnej ustala się w spo­
sób przyjęty przy planowaniu obniżenia kosztów wili.­
snych, 

2) przemnaża się ilości planowanych do sprzedaży w roku 
bieżącym wyrobów. i usług zaliczonych do produkcji 
nieporó.wnywalnej -oraz usług nieprzemysłowych przez 
odpowiadające im koszty jednostkowe założone w pla­
nie na rok bieżący i sumuje się uzyskane iloczyny, 

3) dodaje się koszt własny produkcji porównywalnej, me" 
porównywalnej i usług nieprzemyslowych, ustalony w 
sposób ok,ręślony w~kJ 1 i 20 

. \ 


